



ИЗ ИСТОРИИ РУССКОЙ НАЦИОНАЛЬНОЙ ШКОЛЫ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЁТА И ФИНАНСОВ РОССИИ

Выпуск 233

Первые декреты большевиков

В 1917 году в России произошли кардинальные революционные изменения - сначала в феврале в результате масштабных протестов пала монархия и к власти пришло Временное Правительство, а затем, в октябре того же года, к власти пришли радикальные марксисты - партия большевиков. К осени 1917 года Первая мировая война стала настолько непопулярной в обществе и солдатской массе, что военные массово покидали окопы и дезертировали или братались с противником.

Вооруженное восстание в Петрограде и арест Временного Правительства совпали с работой II Всероссийского Съезда Советов, на котором партия большевиков выпустила множество декретов, ставших их первыми политическими решениями.

Первым законом был декрет о мире. Большевики предложили всем воевавшим государствам начать переговоры и заключить демократический мир с отказом от аннексий и контрибуций - то есть возвращения к довоенным границам. Продолжение Первой мировой войны они рассматривали как преступление и в целом были правы: она давно превратилась в чудовищную мясорубку с использованием отравляющих газов и без четких представлений о её окончании. Например, Западный фронт немцыдерживали до лета 1918 года.

Документ напечатали в газетах и передали по радио. Он не вызвал интереса в воюющих странах, но 27 ноября интерес к ведению переговоров о сепаратном мире появился у Германии. В результате был заключен крайне неудачный для Советской России Брестский мир 3 марта 1918 года.

Но тут нужно понимать ряд нюансов:

1. Мирный договор советская сторона ни с кем не подписывала;
2. Это был выход из войны в одностороннем порядке.

В декрете говорилось, что советское государство призывает всех к заключению мира без аннексий (захвата чужой территории) и контрибуций (материальные или денежные выплаты). В документе много говорится о демократии, пролетариате, мировой революции и прочем. Но суть - большевики в одностороннем порядке вышли из Первой мировой войны. Идёт война, войска на линии фронта и тут одна из сторон просто говорит: «А мы больше не воюем». У немцев был шок. Они со своим «орднунгом» этого понять не могли.



Большевики считали, что Первая мировая война идёт в несправедливых и захватнических целях. Следствием Декрета о мире стало прекращение боевых действий и начало в декабре 1917 года переговоров в Брест-Литовске. Их курировал народный комиссар иностранных дел Лев Троцкий.

Декрет советской власти «О мире» практических значений не имел. Советская страна загнала себя этим решением в тиски: она воюет и не воюет одновременно. То есть Ленин предоставил другим странам шикарные возможности для манёвра. В итоге, Россия формально оказалась в числе стран победительниц в Первой мировой, а реально потеряла существенную территорию, то есть оказалась в числе проигравших.

26 октября (8 ноября по новому стилю) 1917 года был принят Декрет о земле.

«Декрет о земле» - короткий текст, всего несколько страниц, но его провозглашают как главное революционное завоевание: «*Помещичье землевладение отменяется немедленно, без всякого выкупа...*».

Отныне помещичья собственность на землю отменялась, как и частная собственность вообще. Имения, монастырские и удельные земли со всем инвентарём и постройками передавались в ведение волостных земельных комитетов и уездных Советов крестьянских депутатов. В отличие от аграрной программы партии эсеров, декрет о земле провозглашал принцип национализации. На практике это значило, что распоряжаться земельными владениями будет советское государство, но они признаются достоянием всего народа. О покупке, аренде, а также использовании наёмного труда предстояло забыть - обработка земли должна осуществляться



собственными силами, а получить участок крестьянин мог в соответствии с принципом уравнительного землепользования.



После принятия декрета о земле крестьяне бесплатно получили 150 миллионов десятин земли и были освобождены от ежегодной уплаты аренды, долгов Крестьянскому поземельному банку (на три миллиарда!), а также получили в пользование изъятый у помещиков инвентарь. Увы, даже у таких поистине революционных преобразований нашлись негативные стороны. Во-первых, из полутора миллионов десятин значительная часть приходилась на пески, болота и леса. Во-вторых, принцип уравнительного землепользования лишал деревню тех фермеров и «крепких хозяйственников», о появлении которых в своё время мечтал Столыпин. Не за горами была Гражданская война, а вместе с ней и политика военного коммунизма, сильно ударившая по многим крестьянским хозяйствам.

27 октября (9 ноября) 1917 года Советом Народных Комиссаров был принят Декрет о печати, согласно которому подлежали закрытию все органы прессы, призывающие к сопротивлению или неповиновению правительству, сеявшие смуту, толкавшие к действиям преступного характера. Декрет был опубликован 28 октября (10 ноября) в «Газете Временного рабочего и крестьянского правительства», «Известиях», «Правде».



В Декрете о печати действия Советской власти мотивировались тем, что молодое государство не может противостоять буржуазии и её печати; подчеркивалось, что пресечение деятельности инакомыслящей печати - временная мера, «всякие административные воздействия на печать будут прекращены, для неё будет установлена полная свобода в пределах ответственности перед судом, согласно самому широкому и прогрессивному в этом отношении закону», даже в критические моменты «стеснение печати допустимо только в пределах абсолютно необходимых».

Согласно Декрету, закрытию подлежали издания: «призывающие к открытому сопротивлению или неповиновению рабочему и крестьянскому правительству; сеющие смуту путём явно клеветнического извращения фактов; призывающие к действиям явно преступного, т. е. уголовно-наказуемого характера».

Декрет СНК о печати встретил чрезвычайно ожесточённое сопротивление со стороны мелкобуржуазных партий эсеров и меньшевиков. Несмотря на это, ВЦИК большинством голосов принял большевистскую резолюцию, одобрявшую Декрет о печати.

Кроме того были приняты и другие декреты большевиков.





Список использованных источников:

- [Первые декреты советской власти в октябре 1917](#)
- [Первые декреты советской власти – основные постановления и законы \(1917-1918\), их значение кратко в таблице](#)
- <https://histrf.ru/teacher/istoriya-rossii-1914-1945-gody/pervye-revolucionnye-preobrazovaniya-bolshevikov-3>
- [Первые декреты Советской власти | Российское агентство правовой и судебной информации - РАПСИ](#)
- [О первых декретах Советской власти | Рабочий путь](#)